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Your Co-op has been working to deliver the proposed capital return related to the sale 
of Soprole as early as possible. 
 
In May, we announced our intention to bring forward the payment date for the capital 
return from October to August. 
 
The capital return of 50 cents per share, which is approximately $800 million, will be 
implemented using a scheme of arrangement under the Companies Act, which is a 
common process for this type of transaction. 
 
Subject to approval by shareholders, and receipt of final Court orders, the Co-op is on 
track for the capital return to be paid in August this year.  
 
Indicative timings of the key steps related to the proposed Scheme are set out on the 
slides.  
 
The dates on the slides may change depending on when final Court orders are 
received. 
 
Subject to the Scheme being approved by shareholders and final Court orders, the 
payment process will happen in the background. 
 
You don’t need to do anything, but we want to let you know about the mechanics of 
the Scheme for your awareness.  
 
One of the key points is that shareholders will hold the same number of shares as they 
held immediately before the capital return.  
 
Further details on how it will work are as follows: 
 
• Fonterra will purchase one out of every six shares held by each shareholder for 

$3.00 per share repurchased. This is equivalent to 50 cents for each of the six 
shares.   
 

• At the same time, one share held by each shareholder, which is not bought by 
Fonterra, will be subdivided so that each shareholder will end up holding the same 
total number of shares as they held before the repurchase. This is to avoid creating 
share compliance issues for farmers or impacting shareholders' voting rights.   

 
Fonterra has obtained a binding tax ruling from Inland Revenue that the amount paid 
to shareholders will be treated as a return of capital and not as a dividend for New 
Zealand income tax purposes.  
 
This means the capital return that shareholders receive will generally not be taxable.  
More information on this is in the Notice of Meeting.    
 



The Scheme will also apply to the shares held by the Custodian of the Fonterra 
Shareholders' Fund.  The Custodian will pass on the payment directly to unit holders.  
 
There will be no change to the number of units on issue. 


